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Es poden seleccionar tant les qüestions proposades a l'opció A com les proposades a 

l'opció B, de la manera següent: 

• Qüestions obligatòries: anàlisi sintàctica i traducció d’un dels dos textos 

proposats. Es pot triar entre el text de l’opció A i el de l’opció B. 

• Qüestions per triar: se n’han de contestar quatre de les nou proposades a les 

opcions A i B (entre les dues opcions, A i B, hi ha deu qüestions per triar, però 

la qüestió 3 és la mateixa a les dues opcions). 

El temps màxim per resoldre l’examen és d’una hora i mitja (90 minuts). 

 

OPCIÓ A 

 

Dèdal construeix el laberint per tancar-hi el Minotaure, és empresonat per 

Minos i, finalment, aconsegueix fugir 

 

Tunc Daedalus Minotauro labyrinthum inextricabili exitu fecit, in quo conclusus est. 

Minos1, re cognita, Daedalum in custodiam coniecit2, at Pasiphae3 eum uinculis liberauit. 

Itaque Daedalus pennas sibi et Icaro filio suo fecit et inde auolauerunt. Icarus altius4 

uolans, cera a sole calefacta, decidit in mare.  

Higí, Fabulae 40 

 

Notes: 

1. Minos: espòs de Pasífae 

2. in custodiam conicere: “empresonar”, “posar a la presó” 

3. Pasiphae: nominatiu singular, de Pasiphae, -es; cat. i cast. Pasífae 

4. altius: adverbi, “massa alt” 

 

 

Qüestions obligatòries: 

1. Anàlisi sintàctica de tot el text. (3 punts) 

2. Traducció. (3 punts) 

 

Qüestions per triar (se n’han de contestar 4): 

1. Indicau quina morfologia tenen en aquest text les paraules subratllades.  

(1 punt) 

2. Escriviu dos derivats de: capio, hospes, domus, ludus, mens. (1 punt) 

3. Completau les frases amb una de les expressions llatines i explicau-ne el 

significat. (1 punt)   

in crescendo, corpore insepulto, in extremis, quorum, in flagranti 

a) Un home va ser detingut ________________ quan intentava robar a l'interior 

d'una casa a Manacor. 

b) El fèretre del bisbe serà traslladat avui a la Catedral de Barcelona, on 

s'instal·larà la capella ardent i demà se celebrarà el funeral 

________________. 

c) Brussel·les respira després de l'acord ________________ entre Sèrbia i 

Kosovo per la guerra de les matrícules. 
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d) L'escalada de temperatures anirà ________________ a mesura que avanci 

la setmana fins arribar als 40 graus aquest cap de setmana en algunes 

localitats. 

e) La manca de ________________, quan la llei l'imposa, dona lloc a la nul·litat 

de l'acord. 

 

4. La historiografia llatina. Titus Livi. (1 punt) 

5. Comentau l’episodi de la Sibil·la. (1 punt) 

6. Contestau les dues qüestions següents sobre l’antiga Roma. (1 punt) 

a) El rapte de les sabines  

b) El triumvirat. 
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OPCIÓ B 

 

 

Servi Tul·li esdevé rei de Roma. Les seves actuacions i la seva mort 

 

Post hunc1 Seruius Tullius, genitus ex nobili femina, suscepit imperium2. Hic quoque 

Sabinos subegit; montes tres, Quirinalem3, Viminalem4, Esquilinum5, urbi adiunxit; 

fossas circum murum duxit. Primus6 omnium censum ordinauit, qui adhuc per orbem 

terrarum incognitus erat. Occisus est scelere Tarquinii Superbi7, generi8 sui.  

 

Eutropi, Breuiarium Historiae Romanae 1, 7 

 

Notes: 

1. hunc: es refereix a Tarquini Prisc, el rei que va precedir Servi Tul·li 

2. suscipere imperium: “assumir el poder” 

3. Quirinalis [mons]: cat. i cast. “el Quirinal” (un dels set turons de Roma) 

4. Viminalis [mons]: cat. i cast. “el Viminal” (un dels set turons de Roma) 

5. Esquilinus [mons]: cat. “l’Esquilí”; cast. “el Esquilino” (un dels set turons de Roma) 

6. primus: complement predicatiu referit al subjecte, Seruius Tullius. 

7. Tarquinius (gen. –i) Superbus (gen. –i): cat. Tarquini el Superb; cast. Tarquinio el 

Soberbio (darrer rei de Roma, que va succeir Servi Tul·li) 

8. gener, -eri: “gendre” 

 

 

Qüestions obligatòries: 

1. Anàlisi sintàctica de tot el text. (3 punts) 

2. Traducció. (3 punts) 

 

Qüestions per triar (se n’han de contestar 4): 

1. Indicau quina morfologia tenen en aquest text les paraules subratllades. (1 

punt) 

2. Escriviu dos derivats de: ager, ignis, manus, populus, porto. (1 punt) 

3. Completau les frases amb una de les expressions llatines i explicau-ne el 

significat. (1 punt) 
in crescendo, corpore insepulto, in extremis, quorum, in flagranti 

a) Un home va ser detingut ________________ quan intentava robar a l'interior 

d'una casa a Manacor. 

b) El fèretre del bisbe serà traslladat avui a la Catedral de Barcelona, on 

s'instal·larà la capella ardent i demà se celebrarà el funeral 

________________. 

c) Brussel·les respira després de l'acord ________________ entre Sèrbia i 

Kosovo per la guerra de les matrícules. 

d) L'escalada de temperatures anirà ________________ a mesura que avanci 

la setmana fins arribar als 40 graus aquest cap de setmana en algunes 

localitats. 

e) La manca de ________________, quan la llei l'imposa, dona lloc a la nul·litat 

de l'acord. 
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4. La poesia lírica llatina. Horaci. (1 punt) 

5. Comentau l’episodi d’Apol·lo i Dafne. (1 punt) 

6. Contestau les dues qüestions següents sobre l’antiga Roma. (1 punt) 

a) La situació de la dona al món romà 

b) Explica com eren els campaments romans. 


